Обоснование

привлечения второго научного консультанта диссертационного исследования «Обоснование подходов к персонифицированной оценке химического ингаляционного воздействия на иммунную систему подростков» на соискание ученой степени доктора биологических наук (специальность 14.02.01 – гигиена).

Диссертационная работа Маснавиевой Л.Б. посвящена изучению персонифицированных рисков нарушений в иммунной системе подростков, обусловленных загрязнением воздушной среды химическими соединениями, и ответной реакции иммунной системы на химическое ингаляционное воздействие с учетом модифицирующего влияния генетических и инфекционных факторов. Работа, выполняемая по специальности 14.02.01 – гигиена, требует научного консультирования специалистов как в области гигиенических, так и иммуно-биохимических и молекулярно-генетических исследований.

Научный консультант диссертационной работы «Обоснование подходов к персонифицированной оценке химического ингаляционного воздействия на иммунную систему подростков» д.м.н., доцент, заместитель директора по научной работе ФГБНУ ВСИМЭИ Кудаева И.В. (основные направления научной деятельности – иммуно-биохимические и молекулярно-генетические аспекты развития профессиональных и экологически обусловленных заболеваний) будет осуществлять консультирование при подготовке четырех глав собственных исследований («Изменение показателей иммунитета подростков в зависимости от риска формирования патологий иммунной системы», «Оценка показателей иммунной системы подростков при ингаляционном воздействии приоритетными загрязнителями», «Изучение модифицирующего влияния генетических и инфекционных факторов на ответную реакцию организма подростков в условиях ингаляционной химической нагрузки» и «Комплексная оценка воздействия загрязнения воздушной среды на иммунитет подростков с учетом модифицирующих факторов и алгоритм персонифицированной оценки риска нарушений здоровья»).
Научный консультант диссертационной работы «Обоснование подходов к персонифицированной оценке химического ингаляционного воздействия на иммунную систему подростков» д.м.н., профессор, ведущий научный сотрудник лаборатории эколого-гигиенических исследований ФГБНУ ВСИМЭИ Ефимова Н.В будет консультировать в ходе подготовки двух глав собственных исследований («Гигиеническая оценка химического ингаляционного воздействия на подростков промышленных городов и сельской местности Иркутской области» и «Комплексная оценка воздействия загрязнения воздушной среды на иммунитет подростков с учетом модифицирующих факторов и алгоритм персонифицированной оценки риска нарушений здоровья»). Область научных интересов д.м.н., профессора Ефимовой Н.В. связана с теорией формирования экологически обусловленных заболеваний, оценкой риска здоровью различных групп населения, моделированием изменений популяционного здоровья, гигиеной окружающей среды, профилактикой нарушений здоровья. 
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