[bookmark: _GoBack]Для поступления в аспирантуру нужно подготовить аспирантский реферат. С его помощью приемная комиссия оценивает уровень знаний потенциального кандидата наук по критериям:
· знание теоретических основ ключевых предметов;
· умение работать с информацией и данными, анализировать их;
· уровень исследовательского мышления.
Вступительный реферат проверяют на наличие плагиата в тексте и сдают при подаче документов в аспирантуру до окончания приема документов на поступление. Он должен быть написан самостоятельно, обладать внутренним единством, содержать научные проблемы и положения для последующей научно-исследовательской деятельности.
Реферат можно не сдавать тем, у кого были публикации по профильному предмету. Вместо реферата такие поступающие предоставляют свои опубликованные статьи.
Реферат носит более исследовательский характер, нежели обычный доклад и представляет авторское квалифицированное исследование, основанное на обзоре литературных и научных источников. В отличие от прочих научных работ реферат преследует особые цели и к нему предъявляют другие требования. 
Цели и требования
1. Реферат служит доказательством наличия необходимого уровня знаний по предмету.
2. Демонстрирует владение методами исследования.
3. Отображает наличие исследовательского мышления.
Требования к оформлению устанавливает ГОСТ, они являются строгими и обязательными к соблюдению.
· Отступ абзаца на 1 см.
· Верхнее и нижнее поле 2 см, правое 1,5 и левое 3.
· Выравнивание идет по ширине страницы.
· Используют шрифт Times New Roman 14 кегль, полуторный интервал.
· Документ представляют в сброшюрованном виде.
· Текст пишут с одной стороны листа.
Структура реферата
Объем реферата обычно составляет 20-25 машинописных страниц.
1. Начинается реферат титульным листом. В нем прописывают наименование учебного заведения, тему, направление подготовки в виде его наименования и шифра, ФИО поступающего, год написания.
2. Содержание.
3. Аннотация (2-4 абзаца).
4. Введение. 
Во введении по аналогии с курсовой и дипломом автор доказывает актуальность и значимость выбранной темы, разграничивает предмет исследования, определяет цели и задачи изучения.
5. Основная часть. 
В основной части подробно анализируют затрагиваемую проблему с указанием основных задействованных источников. Автор исследует проблему, обобщает данные и предлагает свои пути решения. Не стоит ограничиться лишь описанием, необходимо самостоятельно изложить свое видение ситуации и продумать пути решения.
6. Заключение.
В заключении описывают методы дальнейших исследований, приводят полученные результаты, делают выводы.
7. Список литературы.
В списке литературы желательно задействовать не менее 15 источников. Оформляют список в алфавитном порядке. Указывают работы российских и зарубежных авторов, статьи в научных журналах. Указывают наименование научной работы или статьи, форму издания – печатную или электронную, город, год и место публикации, объем. Публикации должны быть свежими, не старее 3 лет.
8. Приложения не являются обязательной частью и оформляют по желанию.
Особенности оформления реферата
Нельзя использовать при написании научно-популярные источники и публицистику. Стиль изложения должен быть деловым и лаконичным, без использования сокращений и неофициальных выражений. Приветствуется употребление специализированных терминов. При использовании узкоотраслевых терминов рекомендуют их расшифровывать.
Отличительные черты аспирантского реферата
1. Демонстрация глубоких знаний по предмету.
2. Доказательство хороших знаний по полученной в вузе специальности.
3. Предоставление аналитических данных.
4. Авторский взгляд на тему.
При выборе темы проконсультируйтесь с научным руководителем. Направленность должна совпадать с будущей темой диссертации, тема должна отличаться новизной и актуальностью, соответствовать научным интересам автора.
Отзыв о реферате
После принятия вашей работы научный руководитель составляет отзыв. Он анализирует степень раскрытия темы, достоинства и недочеты работы.
Содержание отзыва
· Включает позицию рецензента по отношению к реферату.
· Содержит анализ реферата.
· Включает выводы о проведенном исследовании.
· Имеет рекомендацию о поступлении в аспирантуру.

